

2025年7月

20

星期日

农历乙巳年六月廿六

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 26951 号

今日 4 版

牢记嘱托 展现新风采

新消费赛道活力迸发

贵州日报天眼新闻记者 朱登芳

安顺市西秀区市民刘璐家有两只布偶猫，掉毛季曾让她每周要花较多时间清理猫毛。今年“6·18”入手的一台扫地机器人，已成为她的“家务帮手”。“这款智能扫地机器人搭载视觉传感器，不仅能精准清扫低矮盲区，遇到散落的猫毛团还会自动增强吸力，现在家里的干净多了！”刘璐说。

这款智能小家电的热销，折射出智能家电市场的蓬勃生机。在新一轮消费品以旧换新活动的助力下，2025年以来，苏宁易购贵州区域清洁类目，包含洗地机、扫地机器人的销售增长135%左右。

智能家电走俏，正是新消费赛道活力迸发的生动写照。从产品端看，全省智能家电、新能源汽车、中式养生茶等数字绿色健康类消费品快速普及；从场景端看，避暑经济、首发经济等消费场

景创新层出不穷；从业态端看，即时零售、直播带货等新模式蓬勃发展。

新产品带来新需求

敲定参展车企、精选智能车型……这段时间，遵义市机动车流通行业协会、遵义市汇川区汽车流通协会会长胡兵忙着车展前的招商工作。

“下个月，遵义市汇川区团泽镇‘稻田音乐会’加入车展活动，我们要把新能源车开到田埂边。”胡兵说。

近年来，新能源汽车市场呈现出强劲增长势头，在广阔的县域市场，新产品带来的新需求也在持续释放消费活力。“目前，遵义国际汽贸城新能源汽车的销量占比近70%，其中插混车型增长势头最猛。”胡兵说，随着县域市场消费者对新能源车的认知度与接受度不断提升，在以旧换新“国补”“省补”政策双重利好下，新能源汽车渗透率正

加速提升。

如今在贵州城乡道路上，绿牌新能源汽车日渐增多。2025年，贵州持续推进家电以旧换新下乡进村，全力推行家电销售企业上千家门店下沉至县域开店，将各类新款智能家电带到乡镇群众面前现场演示。同时，精准对接需求，优化补贴品类。

“针对贵州农村居民需求特点，在国家规定的12类家电基础上，将厨电等33类实用小家电纳入补贴范围，覆盖厨房升级、健康防护等民生领域。”贵州省商务厅相关负责人说。

截至目前，全省纳入以旧换新补贴的家电产品达45类，6365家家电企业、2860家3C数码企业上线以旧换新活动，实现全省所有县城和重点乡镇100%覆盖。数据显示，截至7月12日，贵州省家电以旧换新已鼓励消费者家电换新192.41

习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼就中毛建交60周年互致贺电 李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电

新华社北京7月19日电 7月19日，国家主席习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电，庆祝两国建交60周年。

习近平指出，中毛建交60年来，无论国际形势如何变化，双方始终相互尊重、平等相待，树立了发展中国家守

望相助、互利共赢的典范。近年来，中毛关系健康稳定发展，政治互信日益巩固，各领域交流合作富有成效。去年中非合作论坛北京峰会期间，我同加兹瓦尼总统会见并达成重要共识，共同宣布将中毛关系提升为战略伙伴关系，开启

了两国关系新篇章。我高度重视中毛关系发展，愿同加兹瓦尼总统一道努力，以建交60周年为新起点，赓续传统友谊，深化互信和合作，共同开创中毛战略伙伴关系发展新未来，更好造福两国人民。

(下转第三版)

这条鱼「天然冷泉+活水技术」出全国第一

贵州日报天眼新闻记者 张云开

『天然冷泉+活水技术』双驱动



7月19日，贵阳市观山湖公园“民族大联欢·盛夏狂欢”泼水活动吸引众多游客和市民共享清凉时光。 乔敬明 摄



7月18日，在黔南州龙里大草原，游客们举着火把尽情释放夏日激情。 乔敬明 摄

清凉与火热

一条赛道，第一次把六盘水放进了中国马拉松版图，也第一次把这座工业城市和奔跑深度绑定。

长枪短炮、走位抓拍，六盘水市摄影家协会主席王述慷镜头下浓缩十年“六马”变迁，在他心中，跑马就是跑城，“六马”是本直观可感的形象账：“这十年，跑出了天蓝水碧好生态，跑出了自信昂扬精气神，也跑出了避暑旅游金名片！”

十年“六马”，跃升为全国知名“金牌赛事”，更成为市民心中的“城市节日”。

(下转第二版)

奔跑，一座城市最美的姿态

贵州日报天眼新闻记者 鲁媛 尚宇杰

今天，入伏首日，多彩贵州马拉松超级联赛（第四站）暨2025初好刺梨六盘水马拉松（以下简称“六马”）鸣枪开跑。

从1到10，从无到有，从铜牌赛事跃升为国际田联精英级赛事……回望2013年首届“六马”发令枪响，这座“江南煤都”的沉寂，被慢慢划破。

“能在三伏天办马拉松的，也只有贵州了！跑完得赶紧穿外套，不然还会感冒！”来自广西南宁的跑友王光燕，是六盘水马拉松的铁杆“粉丝”，今年是他第十次参加“六马”，“每年最开心的事，就是背着跑鞋来

六盘水避暑。”

跑在三伏天的马拉松，起步于转型困局。2005年，传统工业城市六盘水获中国气象学会颁发“中国凉都”证书，成为全国唯一一个以气候特征命名的城市，但这一名头早年只在省内“打转转”。

追问与求索中，六盘水果断决策——借力“凉”资源，以“人无我有”

的胆识，在夏季马拉松赛事大都进入“休眠”之时，另辟蹊径打造夏季马拉松，“六马”随之应运而生。

2013年，六盘水凭借“全国唯一夏季高原马拉松”的定位，在全国众多赛事中，独树一帜杀出一条新路。

这一年，虽然参赛人数不过1万余人，沿途观众也只是好奇地驻足张望。

据了解，自1998年将鲟鱼引进贵州并推广以来，贵州省农科院水产研究所构建了全人工繁育及绿色高效养殖的完整体系，建立了精准水质调控系统。此外，饲料利用率提升23%，仔鱼成活率达85%以上。

“贵州省鲟鱼养殖由粗放式发展，逐步转变为科技驱动、管理高效的产业化生产方式，全力推动生态渔业鲟鱼流水养殖高质量发展。”国家特色淡水鱼产业技术体系贵阳综合试验站站长刘霆表示。目前，全省9个市（州）共有150余家企业和200多户农户从事鲟鱼养殖，年产值超过10亿元，贵州已成为鲟鱼养殖和外销的新兴区域。随着产业规模扩大，贵州正积极探索“养殖+旅游”的融合发展模式，通过休闲渔业普及鲟鱼知识，提升旅游品质，带动农户增收，为乡村振兴注入新动能。

二手车出口成我省外贸新增长点

本报讯（记者 冯倩）7月中旬，记者在位于贵阳综保区的中国（贵阳）二手车出口基地展厅看到，经过专业整备的二手车整齐排列，光洁的车身折射出产业发展的蓬勃活力。

数据显示，自2023年顺利跑通二手车首单业务以来，截至今年6月，中国（贵阳）二手车出口基地出口车辆超2000台，出口金额达31亿元余元，聚集二手车出口上下游企业20余家。

眼下，二手车产业加速出海，成为贵州外贸经济领域的新兴增长点。2023年以来，该基地积极开拓共建“一带一路”海外市场，已在哈萨克斯坦、白俄罗斯、老挝等国家和地区设立10个海外运营中心。其中，6月25日启用的老挝万象中心，依托中老铁路运输优势，单台车运费降至7000元，显著降低企业运营成本。

“海外运营中心建设既拓展了销售渠道，又能提供本地化售后服务。”基地运营主体贵阳市丝路汽车董事长代禹庭介绍，通过建立海外仓市场影响力。

“人命关天，顾不了那么多，再说，穿上救生衣下潜不便。”王福江说。

回到水面换气的王福江看到妻子焦急担忧，在妻子的“命令”下才穿上救生衣，拉着栏杆再次下潜。

船舱里一片狼藉，什么都看不见，王福江无奈回到水面。

夫妻二人试图驾船把倾覆的游艇推向岸边。几番尝试，收效甚微。

此时，打捞船闻讯而至，将倾覆的游艇吊起，岸上的救援人员用绳索将船往岸边拉，夫妻俩架着游艇和另一艘救援船从后面推，合力将倾覆船只推向岸边。

一个个惊慌失措的游客从船舱里钻了出来。“赶紧看看还有没有人，不要放过任何角落。”彭明艳沙哑着嗓子喊。

晚上七点过，专业救援人员越来越多，筋疲力尽的彭明艳在丈夫的搀扶下，撤离了现场。

“这是我们应该做的”

事故消息不胫而走，女儿点开网上疯传的视频，看见母亲没穿救生衣，电话里哭着责怪她：

“你为什么不穿救生衣？”

“穿了，但我把它脱给乘客保护头部了。”

“你想过我们没有，要是你出了意外，我们怎么办？”

(下转第二版)

英雄女船长彭明艳和丈夫王福江面对极端恶劣天气，临危不乱、沉着应对、勇敢救人——

“我要把他们一个不少安全带回”

贵州日报天眼新闻记者 谢朝政 翟培声

杂着冰雹倾盆而下。

“大家不要慌，赶紧穿好救生衣，打开窗子，均匀分散坐在船的两边。”彭明艳赶紧提醒游客。

王福江一看势头不对，一步跨进驾驶舱：“我来开船，你嗓门大，赶快去安抚游客。”

暴风雨中，游艇剧烈摇晃，游客因紧张害怕而惊叫连连。

“我不能慌，我必须镇静，一定要把大家安全带回岸上。”彭明艳暗暗提醒自己。

“不要慌，打开船窗，让船通风……”彭明艳冷静的声音成为狂风暴雨中游客的一剂镇静剂，大家情绪慢慢稳定下来，遵照提示操作。

暴雨夹着冰雹，像一根根鞭子狂暴地抽打着人们的头部、颈部和身子。彭明艳赶紧提醒游客用剩余的救生衣护住头部。

突然，彭明艳发现一名游客没有救生衣护身，立即脱下自己的救生衣，盖在游客头上。

那一刻，彭明艳全然忘了自己。

驾驶舱里，窗户洞开，狂风卷着冰雹无情地砸在王福江脸上，火辣辣的疼。江上白茫茫一片，什么都看不见，王福江双手死死抱住船舵，把油门踩到底，发动机从平时的1200转飙升到1900转。

旋风卷起两三米高的巨浪，狠狠砸向船头，游艇像一片小小的树叶，刚跃上波峰，又坠入谷底，剧烈颠簸。

“必须逆风而行，否则就有翻船危险。”王福江凭感觉和经验判断风向，不断转舵调整航向，让船头与狂风对抗。

大约六七分钟后，暴风雨慢慢减弱，王福江看见右手不远处有隐隐约约的石山，于是加大马力，朝着石山方向冲去。

“嘭”的一声，游艇成功靠岸。

一船人侥幸脱离危险，夫妻俩悬着的心终于放下。

得知当天景区最大风力达到14级，刷新贵

州有气象记录以来的最高风速时，王福江心头一颤：“好险！”

“救人要紧，不要放过任何角落”

最后一名游客安全上岸，来不及喘口气，江面上传来急促的呼救声。

夫妻俩转头一看，船尾不远处，一艘游艇被巨浪掀翻，几名游客趴在翻扣的船底上，在风浪中摇摇欲坠。

“救人要紧！”

王福江立即掉转船头，靠近倾覆的游艇。

彭明艳站在船上，拼命往水里扔救生圈和救生衣，将游客一个个拉上船。

王福江提着安全锤跳上倾覆的船底，用力敲了敲，里面传来微弱的回应。

王福江一把扯下湿透的上衣，奋不顾身跳进冰冷的江水，顺着栏杆下潜，试图砸碎玻璃进入船舱救人，但水里使不上力。

“当时为什么不穿救生衣？”记者问。